

致敬全市卫生与健康工作者

科教周刊

KE JIAO ZHOU KAN



微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2021年8月19日 星期四
第26期 (总第825期) 5版
科教周刊 编辑部

主 编 陈俊
执行主编 田丕
电 话 3268517
邮 箱 akrbkjzk@163.com



▲安康市中心医院
消化内科和普外科医生
联合为患者治疗。



▲白河县仓上镇红
花村卫生室村医雷久林
数十年扎根基层,为广
大村民提供最基础的医
疗卫生服务。



▲安康市人民
医院医护人员为接
种完新冠疫苗的留
观人员测量血压。



▲汉阴县人民
医院儿科主任正在
为幼儿检查。

(本组照片均为资料照片)

为人民幸福奠定健康根基

构建起从“零”基础到参保人数13.6亿人的世界最大医疗保障网;人均预期寿命从新中国成立初期只有35岁提高到目前的77.3岁;实现从“小病靠扛、大病靠天”到居民主要健康指标总体上居于中高收入国家前列的转变……

第四个中国医师节19日即将到来。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全面建设社会主义现代化国家的新阶段,广大医务工作者坚持以人民为中心的发展思想,始终把保障人民健康放在优先发展的战略位置、展现新作为,努力为14亿多人民带来更多福祉。

怀救苦之心、做苍生大医

北京协和医院急诊,无疑是这座医院里最忙碌的地方。

设立外科急诊手术团队、指派专员每天和急诊科医生一起梳理该科滞留患者情况……

在北京协和,抢救室患者平均滞留中位时间从2019年的81.8小时缩短到现在的68.4小时,抢救成功率也提高到91%以上。

“信赖和期待背后,是超大的压力和难度。老百姓希望看得上病、看得好病,我们就要始终怀救苦之心、做苍生大医,把医疗资源向患者最需要的地方倾斜、集中,努力为群众提供更加优质高效的医疗服务。”北京协和医院院长张抒扬说。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把加强医师队伍建设作为实施健康中国战略、深化医药卫生体制改革的基础性工作,加强顶层设计,完善实施路径,推动医师队伍建设取得显著成就。

长期以来,我国广大医务人员响应党的号召,弘扬敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的精神,全心全意为人民健康服务,在疾病预防治疗、医学人才培养、医学科技发展等方面发

挥重要作用、取得丰硕成果,涌现出一大批医学大家和人民好医生。

来自湖北省黄梅县孔垄镇邢圩村卫生室的乡村医生邢锦辉,是当地百姓的健康“守门人”。她扎根基层30多年,关爱贫困家庭,经常对孤寡老人、贫困户实行免费治疗,捐资数十万元,改善山区医疗条件。

截至2020年底,我国共有医师408.6万人,覆盖内科、外科、妇科、儿科等所有医学主要专业,每千人口医师数达到2.9人。

2020年,全国医疗卫生机构总诊疗人次数达到77.4亿,我国医师队伍支撑起世界上最大的医疗卫生服务体系,成为“全球医疗服务可及性和质量指数”排名进步幅度最大的国家之一,人民健康水平总体上优于中高收入国家平均水平。

强化医师权利保障、积极稳妥推进医师多点执业……正在审议中的医师法草案,让人民生命健康守护者的权益有了保障,让敬佑生命、救死扶伤的医务工作者有了更多暖心的支撑。

面向新征程,“十四五”规划纲要擘画了新时代中国特色卫生与健康发展道路,提出要全面推进健康中国建设,扩大医疗服务资源供给,完善城乡医疗服务网络,健全全民医保制度,人均预期寿命提高1岁。

“这些目标体现了人民至上、生命至上的价值理念,顺应了从全面小康迈向共同富裕的时代要求,更加注重提供全生命周期的健康服务,广大医务工作者面临难得的历史机遇。”国家卫生健康委主任马晓伟表示,我们将始终坚持以人民为中心的发展思想,坚持为人民健康服务,加快

推进健康中国建设,实现人人享有健康的美好愿景。

把人民生命安全和身体健康放在第一位

参与和指导武汉及周边城市20家医院数千人次的危重症患者救治工作;从事呼吸与危重症学科的临床救治与科研工作30多年……

面对新冠肺炎疫情的突袭,首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖第一时间赶赴湖北支援,随后又转战多地,连续抗疫250多天。

面对重大传染病威胁、抗击重大自然灾害时,广大医务人员临危不惧、义无反顾、勇往直前、舍己救人,赢得了社会高度赞誉。

吴浩,北京市丰台区方庄社区卫生服务中心的一名基层医务工作者。从石家庄到广州,从瑞丽到南京……今年以来,他一直奔波在抗疫的第一线,哪里有疫情哪里就有他忙碌的身影。

近期出现的多点散发疫情,牵动着全国人民的心。进入8月,连续奋战的吴浩又在江苏待了十多天。他和国务院联防联控机制综合组的专家们通过网络对170多万名基层社区工作者进行专门的防疫培训。

小到指导垃圾处理、防控区划分、隔离人员管理,大到制定防控方案,他们都冲在前面。

“在抗击新冠肺炎疫情这场特殊的战役中,我们要做百姓身边的‘好大夫’。”吴浩说。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,我国疫情防控取得重大战略成果,经济率先实现正增长,国内生产总值迈上百万亿元新台阶。

坚持早部署、多路线,我国在2020年2月就成立专班部署疫苗研发,新冠疫苗研发速度与数量始终处于世界第一方阵。截至2021年8月14日,全国新冠疫苗接种已经超过18.5亿剂次。

当前,全球累计新冠确诊病例已超2亿例,多种新冠变异株的出现,为疫情防控带来新挑战。

在这场疫苗接种的“大考”中,为了便民利民,医务人员推进全人群接种,临时接种点、流动接种点、重点场所上门接种齐头并进;重点行业人群、重点单位人群、重点地区人群一扩再扩……同时间赛跑、与病魔较量,中国抗疫争分夺秒。

现代化最重要的指标是人民健康

福建三明,中国东南的一座工业小城。医疗费用一度每年呈两位数增长,医保基金曾经面临“穿底”风险,出现了“药品不为治病、医生不为看病、医院不为公益”的怪现象。

以虚高药价、过度诊疗为“狙击点”,三明烧起了医改的“第一把火”。医院药品耗材收入下降、医疗服务收入提高,2019年,三明人均医疗费用1734元,仅为全国平均水平46%。三明医改在中国医改史上写下重要一笔。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把维护人民健康摆在更加突出的位置。习近平总书记强调,健康是1,其他都是后面的0。1没有了,什么都没有了。

——牢固树立大卫生大健康理念,推动医改向纵深发展坚定不移。

不久前,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2021年重点工作任务》,加快推进医疗、医保、医药联动改革,完善分级诊疗体系,加强公共卫生体系建设。

“十四五”再出发,推进优质医疗资源扩容,今年我国还将再布局16个区域医疗中心,力争看大病在本省解决,一般病在市县解决,日常头疼脑热在乡村解决。

——发挥医改主力军作用,书写守护人民健康的新担当。

2021年5月13日,国家疾病预防控制局正式挂牌。这是党中央、国务院深化疾控体系改革的关键一步,是保护人民健康、维护公共卫生安全的重要保障,有助于全面提升我国疫病防控水平和救治能力,同时顺应健康发展新趋势,从单纯预防控制疾病向全面维护和促进全人群健康转变。

人口问题是关系中华民族发展的基础性、全局性、战略性问题。

2021年5月31日,中共中央政治局会议审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》,提出进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施。

近日,《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》正式公布。

这是党中央、国务院根据我国人口发展变化形势作出的重大决策,是促进人口长期均衡发展、推动高质量发展的重大举措。

“以人民健康为中心,绝不局限于卫生健康部门或卫生健康行业一隅,而是全社会的事情。”中国工程院副院长、北京协和医学院院长王辰指出,人民健康是社会文明进步的基础。将健康融入所有政策,才能真正推进“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变。

(新华社北京8月17日电 记者 陈芳 胡喆)

乡村孩子再登“大舞台”



舞蹈《江蓝韵》彩排现场。

本报讯(通讯员 李开武 许启霖)日前,受中央电视台总台《大风车》栏目邀请,平利县广佛镇中心小学选送的舞蹈《江蓝韵》在贵州黔东南丹寨县完成了节目录制。这已是该校第二次受邀参加中央电视台总台节目录制,全面展现了学校素质教育成果。

在平利县广佛镇中心小学多功能室,刚刚完成央视少儿节目录制回到学校的吕蒙蒙,满脸洋溢着开心的笑容。她和我一起参演的同学们放弃了暑假休息时间,正在舞蹈老师裴莹莹的指导下练习舞蹈。通过央视的节目录制,吕蒙蒙和她的同学们不仅带回了阳光自信,收获了幸福快乐,也激发了她们的梦想。

吕蒙蒙说,作为一个乡村的孩子,能走到这么大的舞台去全国人民展现自己的风采,非常开心,也很骄傲。这次活动提高了同学们的自信,也开拓了同学们的视野。吕蒙蒙还表示,以前自己只是把舞蹈作为一个兴趣,现在希望能把舞蹈一直进行下去,把它融入自己的生活,成为人生的一部分。看到这群孩子们成长进步了,裴莹莹也特别开心。裴莹莹的家乡在河北,2017年落户到平利县广

佛镇,她非常热爱舞蹈,先后考取了舞蹈等级证书、教师资格证。通过应聘临时担任了平利县广佛镇中心小学的音乐教师,在从事教学的同时,还兼职了乡村少年宫舞蹈老师。

裴莹莹说,当孩子第一次站到央视舞台的时候,作为老师是苦中有甜。因为孩子们练习的过程非常艰辛,但是当孩子站到舞台上,她们眼神里那种自信,那种坚韧不拔的精神,也让自己深深地被感动了。裴莹莹表示,在今后的路程中,一定会严于律己,继续完善专业知识,打好基础,认真教学,让孩子们实现更多的梦想。

其实早在2019年,平利县广佛镇中心小学选送的舞蹈节目《春晓》在“一带一路青少年国际艺术节暨陕西省少儿丝路春晚”评选活动中就被推送到央视少儿频道,学校还被授予“陕西省百强艺术名校”。两次登上央视,看似偶然的机遇,但也孕育着必然。近年来,平利县广佛镇中心小学坚持“以崇尚德、以



裴莹莹正在指导孩子们练习舞蹈动作。

美启智、以美健体”的美育办学特色,把“馨美校园、幸福课堂”的办学理念融入到立德树人和素质教育。学校以艺术教育为突破口,以社团活动为阵地,提升了学生综合素质,通过艺术点燃了学生的梦想。平利县广佛镇中心小学校长臧德刚说,这次学校的节目能再次在央视直播,这仅仅是学校德育和素质教育的一个缩影,在今后的教育工作中,学校将紧扣教育主旋律,着眼未来,突破内涵发展,让每个孩子的梦想从这里起航。